

КАВКАЗЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

въ Тифлисъ: въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербург. Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. и Я. А. Исаковыхъ, г. Крашенинникова, и С. П. Доскутова. Въ Москвѣ: въ Газетн. Экспедиціи Московск. Почтамта. Подписываться также можно и во всѣхъ Губернскихъ Почт. Конторахъ.

1853.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. 80 к.

Полугодовое 4 » 80 к.

Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

Его Императорское Величество соизволило отдать слѣдующіе приказы:

Въ присутствіи Своемъ въ С.-Петербургѣ.

Февраля 5-го дня 1855 года. Производится, *за отличие по службѣ*. По Кавалеріи. Состоящій по Кавалеріи и при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Штабсъ-Капитанъ **ИСМАИЛЬ-ХАНЪ** въ Капитаны, съ оставленіемъ по Кавалеріи и при томъ же Корпусѣ.

Февраля 6-го дня. Производится, *за отличие по службѣ*. По Арміи. Командиръ роты Топографовъ № 5-го, состоящій по Арміи Капитанъ **КНЯЗЬ АБРАШИДЗЕ**, въ Майоры, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Арміи. По Пѣхотѣ. Эриванскаго Карabinернаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка Штабсъ-Капитанъ **БЫКОВЪ**, въ Капитаны.

Февраля 7-го дня. Переименовывается. Управляющій Шемахинско-Дербентскою Дирекціею Училищъ, состоящій по Арміи Майоръ **КОВАЛЕНСКІЙ 2-й**, въ Коллежскіе Ассесоры.

Февраля 8-го дня. Умершій исключается изъ списковъ. По Ливійнымъ Баталіонамъ. Ливійныхъ Баталіоновъ: Грузинскаго № 14-го, Поручикъ **ГОЛУХВАСТОВЪ**.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе, за отличіе оказанное въ дѣлахъ противъ Горцевъ: Егерскихъ полковъ: Ставропольскаго: Подполковникамъ: **ПРУШИНСКОМУ**, **КГЛЕВСКОМУ**, Майорамъ: **ПОЗДРАЧЕВУ**; Кубанскаго: **ЗВЕРХОВСКОМУ** и Капитану **МЕРЛЕ**; Командиру Легкой № 2-го батареи 19-й Артиллерійской бригады, Подполковнику **БЫСТРОГЛАЗОВУ** и состоящему по Полевой Пѣхотѣ Артиллеріи Капитану **ТИХМЕЧЕВУ**.

Высочайшимъ Приказомъ, отданнымъ по гражданскому ведомству 4-го февраля 1855 года за № 23, окончившій курсъ въ Харьковской гимназіи **ГЕРАРДИ** определенъ на службу въ канцелярію совѣта главнаго управленія Закавказскаго края, сверхъ штата, съ чиномъ коллежскаго регистратора съ 12 ноября 1852 года. Исправляющій должность чиновника особыхъ порученій при Шемахинскомъ военномъ губернаторѣ, управляющемъ и гражданской частью, коллежскій секретарь **ЧЕРЕПАНОВЪ**, уволенъ въ отпускъ за границу въ Парижъ на 6 мѣсяцевъ.

Высочайшимъ Приказомъ, отданнымъ по гражданскому ведомству 10-го февраля 1855 года за № 29, канцелярскій служитель Сухумъ-кальскаго карантинно-таможеннаго правленія **ИВАНОВЪ**, произведенъ за отличіе «не въ примѣръ другимъ», въ коллежскіе регистраторы, со старшинствомъ съ 23 мая 1847 года.

Высочайшими Имѣнными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы: кавалерами: ордена Св. Анны четвертой степени, съ надписью «за храбрость». 1852 года Ноября въ 19-й день—въ воздаяніе за отличіе, оказанное въ дѣлахъ съ горцами, бывшихъ въ началѣ 1852 года въ Большой и Малой Чечнѣ, Поручики: Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка: **МЕНГДЕНЪ** и **АВЕТОВЪ**, Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Чернышева полка: **СТЕПАНОВЪ** и **КНЯЖИЦЕВЪ**, Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова полка: **ДАВЫДОВЪ**, **ЧЕРКАСОВЪ**, **ЧХЕИДЗЕ** и **НБЕЛОВЪ** и Подпоручики: Навагинскаго Пѣхотнаго полка **ГРЯЗЕВЪ** и Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова полка **ХИЛИНСКІЙ**.—*Золотой саблей украшеною, съ надписью: «за храбрость»*. 1852 года Ноября въ 21-й день—въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанный въ дѣлахъ съ горцами, бывшихъ въ Августѣ мѣсяцѣ 1852 года, въ Большой-Чечнѣ, состоящій при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, числящійся по Кавалеріи Генераль-Майоръ **БАГГОВУТЬ 1-й**. *Золотыми саблями съ надписью: «за храбрость»*. 1852 года Ноября въ 19-й день,—въ воздаяніе за отличіе, оказанное въ дѣлахъ съ горцами, бывшихъ въ началѣ 1852 года въ Большой и Малой Чечнѣ, Командиръ Кавказска-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

Масляница. Робертъ. Вазолисты и Рамонисты. Сеймуръ-Шиффъ. Дворянское Собраніе.

Масляница въ Тифлисъ кончилась при звукахъ музыки Мейербера, при восторженныхъ крикахъ, при неутомимыхъ рукоплесканіяхъ здѣшней публики, прощавшейся, на время, съ театромъ, операми и своими любимыми артистами....

Мейерберъ самый замѣчательнѣйшій изъ современныхъ композиторовъ. Его оперы носятъ на себѣ печать величественной торжественности, и несмотря на колоссальность созданія, онѣ наполнены прелестными, граціозными мотивами. Инструментовка доведена до высшей степени совершенства; но главное качество его—это удивительное умѣнье сообразить музыку съ либретто; оперы Мейербера вѣрны картинѣ, живо представляющія намъ событія и характеры дѣйствующихъ лицъ. Никто лучше Мейербера не выражаетъ страсти, любви и вообще сильныхъ движеній души. Весьма важна еще великолѣпная обстановка оперъ Мейербера и, наконецъ, удачный выборъ сюжета.

Вотъ почему оперы Мейербера вездѣ и всегда привлекаютъ многочисленную публику. Изъ оперъ его, играемыхъ съ самымъ блестящимъ успѣхомъ въ Европѣ, рѣшительно популярнѣе сдѣлался Робертъ.

Постановка на нашу сцену этого огромнаго музыкальнаго произведенія—казалась сперва слишкомъ смѣлымъ

предпріятіемъ; но успѣхъ Роберта, хорошее его исполненіе и сильное впечатлѣніе, произведенное на всю массу здѣшней публики—оправдали мысль и вознаградили безкорыстные труды Дирекціи. Ни одна изъ оперъ италіянскихъ композиторовъ не пришла такъ по вкусу здѣшней публики какъ Робертъ, его давали нѣсколько разъ сряду, театръ всегда былъ полонъ, и навѣрное будетъ наполняться въ каждое представленіе, какъ часто и сколько бы разъ его ни дали. Въ прошедшемъ и настоящемъ году, Тифлисъ, слушая Италіянскія оперы—знакомился съ музыкою, а услышавъ Роберта, онъ созналъ всю ея чарующую силу и прелесть. Успѣхъ Роберта простирается разумеется и отъ достоинствъ оперы и отъ музыкальности туземцевъ, составляющихъ главную часть посѣтителей театра. Да, правду сказать, трудно и устоять отъ обаятельной силы этой музыки то грустно торжественной, то страстно-вѣжной, то разгульно-веселой, музыки вливно говорящей, въ звукахъ которой такъ же много смѣслу, какъ бы въ какой эпосѣ! Слушая эту оперу, смотря на костюмы, всю обстановку, невольно приходитъ мысль, что Мейерберъ, создавая Роберта, думалъ не объ однихъ знатокахъ музыки, меломанахъ,—имъ онъ далъ чудные звуки, другія на что смотреть, чѣмъ любоваться. На сценѣ все есть: и красивыя декорации, замѣчательные костюмы среднихъ вѣковъ, и тѣнны-танцовщицы, и черты и всѣ театральные ужасы ада. Робертъ можетъ имѣть одинаковый успѣхъ и въ центрѣ европейской образованности—Парижѣ, и на мысѣ Доброй Надежды....

Тифлисъ въ дни масляницы казался забытымъ о танцахъ, блинахъ, маскарадахъ и другихъ карнавалныхъ увеселеніяхъ; онъ казался забытымъ Роберта, Роберта и Роберта, и его давали почти каждый день, въ день же послѣдняго представленія, въ прошедшее воскресенье—все ждали съ нетерпѣніемъ наступленія вечера, всѣхъ влекло въ театръ, и желаніе еще-разъ послушать Мейербера, и увидѣть рѣшительныя публики: кому она дастъ выносокъ первенства, какой привадоной—г-жѣ Рамони или д-шѣ Вазоли! Все знали что и *Рамонисты* и *Вазолисты*—постоятъ за себя, за свои музыкальныя убѣжденія, что у той и другой партіи есть большіе энтузіасты, люди съ сильною грудью, съ замѣчательною энергіею, не пожалѣющіе ни собственныхъ перчатокъ, ни ушей соседей, все знали, не смотря на предосторожности представителей партій, сохранившихъ въ величайшемъ секретѣ какіе сюрпризы изготовили они избранинничать своего слуха, знали, что оражерей ограблены, что магазинъ Блота и Толе опустошены, что все пѣты въ Тифлисъ, натуральные и искусственные, собраны повсюду, связаны въ букеты, перевязаны длиннѣйшими лентами,—и все знали, что быть въ театрѣ сраженію генеральному, битвѣ великой! Собралась публика, Рамонисты и Вазолисты входили въ театръ, бережно прикрывая платками шляпы, наполненные произведеніями оражерей и пѣвоточныхъ фабрикъ. Повсюду слышались вопросы: вы Вазолисты, вы Рамонисты? и танцевальный шепотъ и клятвы въ непоколебимо-

то Липи́наго № 12-го баталіона, состоящій по Арміи Полковникъ **КТИТАРЕВЪ**, Тифлисскаго Егерскаго полка Подполковникъ **КОЗЛЯНИНОВЪ** 3-й, Тенгинскаго Пехотнаго полка Маіоръ **ПУЗЫРЕВСКІЙ** 2-й, Капитаны: того же полка **ЯКОВЛЕВЪ** и Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова полка **ДУДНИЧЕНКО**. Золотыми шапками съ надписью: «за храбрость». 1832 года Ноября въ 21-й день, въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ въ дѣлахъ противъ турцевъ, 17-го и 18-го Февраля 1832 года, при походѣ въ Большую Чечню, Моздокскаго Липи́наго Казачьяго полка Сотникъ Варлаамъ **ГУБЖИКОВЪ**.—1832 года Ноября въ 19-й, въ награду отличной распорядительности и мужества, оказанныхъ въ дѣлахъ противъ Шапсуговъ въ Январѣ 1832 года, состоящій при Главнокомандующемъ Огдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ для особыхъ порученій, Лейбъ-Гвардіи Кавказско-Горскаго полубатальона Полковникъ Султанъ Сагатырѣй.

ТИФЛИСЬ.

6-го марта въ нашемъ городѣ чувствуемъ былъ ударъ землетрясенія, сопровождавшійся довольно сильными подземными гуломъ. По наблюденію тифлисской обсерваторіи землетрясеніе это произошло въ 4 ч. 1 м. 8 сек. утра.

— Изъ Ставрополя пишутъ, отъ 14-го февраля, что въ ст. Суворовской на рогадомъ скотѣ появилась повальная болѣзнь, отъ которой въ теченіи семи дней заболѣло 209 ш.; въ концѣ прошедшаго года подобная же болѣзнь была въ ст. Магометъ-Юртовской.—Въ последнемъ 8 № *Ставр. Губ. Вѣд.* г. Бентковскій помѣстилъ практическія замѣчанія объ этой болѣзни, гдѣ между прочимъ говоритъ слѣдующее:

«Словомъ «чхири» называется на Кавказѣ красное виноградное вино, низшаго сорта, и это же названіе туземцы даютъ болѣзни рогадого скота. Ежегодно, тысячи его штукъ бьются жертвою чхириной болѣзни. Она переходитъ изъ станицы въ станицу, изъ одного

села въ другое, то вдругъ обхватываетъ половину узда, то иногда изъ одного конца губерніи перескакиваетъ въ противоположный. Если опустошеніе, которое эта болѣзнь производитъ въ стадахъ, не такъ ощутительно въ сложности, по причинѣ большаго развитія скотоводства на Кавказѣ, то въ частности, для каждаго хозяина, се можно назвать настоящимъ бичемъ. Бываютъ случаи, что чхириъ появляется въ станицѣ только въ одномъ или двухъ дворахъ; но тогда хозяинъ, въ несколько дней, не досчитывается и половины своего скота; такъ сильно и скоро дѣйствуетъ эта болѣзнь. Нѣтъ даже времени предпринять противу нея какія либо средства, и постигнутый такимъ несчастіемъ хозяинъ видитъ въ томъ только волю Божію. И дѣйствительно, вечеромъ лучшая его корова возвратилась домой бодрая, сытая; молока дала столько же и такого же качества какъ обыкновенно; но этотъ удой былъ послѣднимъ уже, потому что къ свѣту, прежде чѣмъ хозяйка успѣла проснуться, корова эта околѣла. Остальная скотина этого хозяина, по видимому все еще здорова; но въ полдень лучшей его быкъ, *зачхирировалъ*, и быкъ этотъ къ вечеру палъ. Таже участь постигаетъ и остальную скотину на другой день; а черезъ недѣлю бѣдный хозяинъ, на своемъ базу (*), вмѣсто 50 насчитываетъ только 15 штукъ скота, и то по большей части гулевого; потому, что самые лучшіе рабочіе вола и хорошей коровы передохли. Хозяинъ горюетъ, но пособить горю нечѣмъ, или по крайней мѣрѣ никто не знаетъ какъ помочь, и чѣмъ лечить чхириъ. Между тѣмъ у соседа его все благополучно: не смотря на то, что скотина ихъ ходила въ одномъ станѣ и питалась однимъ кормомъ. Иной казакъ собрался на пяти парахъ воловъ, въ дорогу, вести провіантъ или аммуницію въ отдаленную крѣпость; валяка собралась нарѣ въ 40; все товарищи выехали на лучшихъ и здоровыхъ волахъ; все съ полной надеждою на хорошей заработокъ, но судьба распорядилась иначе. Въ валякѣ появился чхириъ—пало десять воловъ, и на бѣду—все одного хозяина. Онъ возвратился домой пшкомъ, остальные товарищи благополучно сходили. Но случается, что чхириная болѣзнь появляется медленно. Сначала, животное теряетъ бодрость,

(*) Мѣсто, обнесенное плетнемъ или досками, дворъ.

стали тушить лампы!... Такъ весело кончилась въ Тифлисѣ масляница.

Великій востъ—въ Россіи и у насъ въ Тифлисѣ, хора концертовъ, живыхъ картинъ и другихъ невинныхъ удовольствій. О картинахъ пока еще не говорить, но появилась ужъ афиша о вокально-инструментальномъ концертѣ недавно прѣхавшаго въ нашъ городъ извѣстнаго пианиста-импровизатора Сеймуръ-Шиффа.

Тифлисская публика вѣроятно знаетъ, что Сеймуръ-Шиффъ извѣстенъ своимъ огромнымъ талантомъ избранному кругу всехъ европейскихъ столицъ. Иностранные журналы относились о немъ въ самыхъ лестныхъ выраженіяхъ, и взыскательный Гекторъ Берлиозъ, столь осторожный на похвалу, не разъ превозносилъ глубокое выраженіе въ игрѣ, богатство воображенія и неимовѣрный блескъ импровизаціи нашего гостя; намъ остается желать, чтобы тифлисская публика, строгая, но справедливая цѣнительница въ музыкѣ—собралась бы на концертъ г. Шиффа, чтобы убедиться въ справедливости восторженныхъ похвалъ, ему по вселу расточаемыхъ.

Концертъ этотъ будетъ очень замѣчательнъ. Кромѣ исполненія различныхъ пѣсень, и въ томъ числѣ большого концерта—Симфоніи Генриха Литольфа, Сеймуръ-Шиффъ будетъ импровизировать на заданныя темы, и желающіе ихъ задавать приглашаются пріести съ собою несколько темъ, положенныхъ на ноты. Г-жа Рамони и д-ца Вазоли также принимаютъ участіе въ концертѣ. Данъ онъ будетъ во вторникъ, 10-го марта; билеты заблаговременно можно получить

дѣлается невеселымъ, поведеніе *гобозу* и уши скрежешеть зубами, часто вырываетъ, вырываетъ на животъ, выпускаетъ изъ рта слюну вязкую и вонючую, и наконецъ теряетъ жвачку. Тогда заботливый хозяинъ принимается разными средствами лечить свою скотину, а средства эти бываютъ слѣдующія:

Внутри даютъ конопляное сѣмя, разваренное въ водѣ, а иногда льняное масло въ разной пропорціи. Толкутъ свиное сало съ чеснокомъ и чистымъ дегтемъ, и мажутъ этимъ составомъ языкъ, челюсти и ноздри больной скотины, а иногда части эти натираютъ только одною солью. Если случится подъ рукою, то даютъ больной скотинѣ пить рыбій разсолъ, т. е. воду, въ которой была намочена на ночь соленая рыба. Иногда стараются возвратитъ жвачку больной скотинѣ механическимъ способомъ. Сучивъ изъ свѣжаго сѣна, или какое случится, веревочку, толщиною въ два вершка, перевязываютъ ею верхнюю челюсть больной скотины черезъ переносицу, такъ чтобы узелъ пришелся на вершокъ выше ноздрей; а какъ въ это время нижняя челюсть остается свободною, то скотина начинаетъ пережевывать веревку, силясь освободиться отъ перевязки которая ее беспокоитъ (это считается хорошимъ признакомъ) и нерѣдко случается, что больная скотина на этомъ незамысловатомъ средствѣмъ возвращаетъ себѣ жвачку и выздоравливается.

Вотъ тѣ вѣчные средства, къ которымъ кавказскій поселянинъ прибѣгаетъ для спасенія своего домашняго скота отъ постигшей его чхириной болѣзни, дѣйствующей почти всегда сильно и скоро.»

ВѢСТИ ИЗЪ ПЕРСІИ

2-го февраля. Въ Хойской главной мечети въ присутствіи многочисленнаго стеченія жителей изъ различныхъ сословій, прочтено было объявленіе Персидскаго перваго министра Садр-Азама, о дарованіи Его В-ствомъ Шахомъ, всему народонаселенію этой провинціи облегченія въ платежѣ податей; говорить, что послѣ этого объявленія нѣкоторые семейства поселянъ, удалившіяся было въ Турецкіе предѣлы, по причинѣ обременительныхъ налоговъ возвратились на прежіи мѣста своего жительства.

въ квартирѣ г. Шиффа, въ гостиницѣ Карла Мориджа.

Другая новость, которою мы съ удовольствіемъ дѣлимся съ тифлисскими жителями, которая и для нихъ также должна быть пріятна—это различныя улучшенія, предпринимаемыя ново-избранными старшинами здѣшняго Дворянскаго Клуба, чтобы доставить болѣе удобствъ, выгоды и удовольствія членамъ ихъ общества. Между прочимъ каждую недѣлю назначены вечера, въ продолженіи которыхъ будетъ играть музыка, а по субботамъ—табльдоты. Мы извѣщали своихъ читателей, что дворянскій клубъ открытъ въ Эривани, что такой же клубъ охотно посѣщается въ Кутань—и это даетъ надежду думать, что у насъ, въ Тифлисѣ, гдѣ общество многочисленно, гдѣ такъ много холостыхъ людей—преобразовывающійся клубъ сдѣлается любимымъ мѣстомъ для вечернихъ собраний.

— Недавно въ Казани г. Березинъ обнаружилъ вторую часть своего путешествія по Востоку, подъ названіемъ «Путешествіе по Сѣверной Персїи»; въ книгѣ приложенъ портретъ покойнаго персидскаго шаха Мухамеда, большой планъ Тегерана и нѣсколько другихъ плановъ и рисунковъ. Ждемъ полученія книги, чтобы познакомиться съ нею нашихъ читателей.

сти музыкальныхъ чувствъ къ той или другой припадочнѣ. Поднялась занавѣсь. Партія враждебно переглянулись—и все замолкло. Появилась г-жа Рамони. Раздался гулъ, громъ рукоплесканій и криковъ, посыпались букеты. Вышла г-жа Вазоли. Новый залъ аплодисментовъ, новые клики, новые пѣльи!... Борьба упрямая, цѣлительная продолжалась въ крѣпкомъ спектаклѣ. Раекъ, сперва съ удивленіемъ смотрѣвшій на неимовѣрную дѣлательность кресель—принялъ участіе въ вызовахъ и аплодисментахъ. Изъ ложъ послышались тоненькіе голоса, восклицанія то Рамони, то Вазоли. Дѣло сдѣлалось общимъ. Старъ и младъ ратовали. Нейтральныхъ не было. Если бы какой нибудь трагическій случай попалъ въ это поодушенное общество, оно не выдержало бы, сломалъ бы печать молчанія—и закричалъ сколько хватало бы духу: Рамони или Вазоли!!!!...

Публика рѣшила вопросъ неожиданно, но справедливо. Она раздѣлила вѣнокъ между двумя припадочницами. Она признала достоинства г-жи Рамони, припадочницы уже съ установившимся сильнымъ голосомъ, она пріивѣтствовала въ г-жѣ Вазоли юное, свѣжее дарованіе, которое впереди ждетъ блистательнаго развитія. Первой изъ нихъ были поднесены въ подарокъ серьги и браслетъ, второй два браслета. Мы не въ силахъ исчислить всѣ вызовы, всѣ клики, съ которыми прощались публика съ двумя своими любимыми припадочницами и съ другими артистами, исполнявшими Робертъ. Ихъ вызывали до тѣхъ поръ пока ужъ сдѣлалось совѣстно вызывать, пока самые задорные и громогласные партизаны охрипли до нелѣзя, пока

— По повелѣнію Шаха все начальники войскъ дѣятельно занимаются ихъ ученіемъ. Хватить дисциплину и фронтное образование полковъ, расположенныхъ въ Испагани, военная выправка коихъ поручена французскому Меликорну. Въ Кирманшахъ, Шахъ-заде Иладудавле два мѣсяца ерду каждый день положили заниматься обученіемъ войскъ. Въ Хоросанъ Шахъ-заде Гюсамю-Салтене собралъ войско, известное подъ названіемъ *Шамханчи* (вооруженное длинными ружьями изъ коихъ стрѣляютъ съ сошекъ) и занимается его устройствомъ. Въ Ардебиль отправленъ баталіонный командиръ для сбора и доставленія въ столицу къ новому году недостающихъ по комплекту въ ардебильскомъ полку нижнихъ чиновъ. Для укомплектованія Ассирійскаго полка повелѣно набрать 930 рекрутъ изъ жителей Хей и Салмаса. Въ Тегеранѣ все военные чины дѣятельно занимаются изученіемъ военныхъ наукъ. Самъ военный министръ, вмѣстѣ съ многими генералами слушаетъ каждый день лекціи тактики.

— Изъ Шехриново пишутъ, что отъ продолжительныхъ и сильныхъ дождей тамъ обрушилось нѣсколько домовъ.

— Его В-ство Шахъ, желая поощрить учениковъ школы *европейскихъ наукъ*, изволилъ призвать ихъ въ свое присутствіе и лично обильно имъ свое благоволеніе. Нѣсколько дней спустя онъ осматривалъ недавно построенный въ Тегеранѣ арсеналъ, присутствовалъ при ученіи новосформированныхъ и старыхъ полковъ, и остался ими доволенъ.

— Султанъ извѣстно своимъ прекраснымъ климатомъ, роскошною растительностію и другими удобствами для жизни. Его В-ство Шахъ желаетъ жить въ этомъ мѣстѣ всю весну, и присутствовать при ученіи и смотрахъ собранныхъ тамъ войскъ. Остальное время года онъ предполагаетъ провести въ другихъ частяхъ Персіи, по благоусмотрѣнію, а потому посланы строгія повелѣнія всемъ начальникамъ, чтобы они имѣли бдительный надзоръ за вътрѣшними имъ провинціями. Пограничные начальники тоже получили строгія предписанія наблюдать за кочующими племенами, не допускать ихъ къ какимъ либо шалостямъ, могущимъ нарушить общее спокойствіе. Вмѣстѣ съ симъ Его В-ство повелѣлъ везде обнародовать о существованіи между двумя великими мусульманскими державами, Персіею и Турціею—совершенной и искренней дружбы. И въ царствованіе прежнихъ блаженныхъ владыкъ Ирама и Порты—эти два государства были между собою въ тѣсной связи, если же когда нибудь и нарушался миръ, то причиною тому было, что они не имѣли постоянно полномочныхъ министровъ, обязанныхъ блюсти и заботиться о сохраненіи согласія между этими державами, согласія полезнаго для нихъ обоихъ. Нынѣ при Его В-ствѣ Шахъ состоитъ чрезвычайнымъ Турецкимъ посломъ *Ахмедъ-Вефикъ-Эфенди*, человекъ умный и благонамѣренный. Принимая въ соображеніе его способности, можно надѣяться, что дружба между Персіею и Турціею не умалится. На дняхъ онъ имѣлъ свиданіе съ Сарди-Азамомъ, который отзывался о немъ съ большою похвалою.

— Бывшій англійскимъ полномочнымъ министромъ при Персійскомъ дворѣ, полковникъ Шель отправился въ Англію; повѣреннымъ до ея дѣламъ назначенъ Тамессъ.

(Пер. изъ перс. яз.)

— *Jour. de Const.* извѣщаетъ, что бывшій великій визирь *Саримъ-паша* назначенъ Тривизондскимъ генералъ-губернаторомъ.

ОСВЯЩЕНІЕ ЗНАМЕНИ ВЫСОЧАЙШЕ ПОЖАЛОВАННАГО ВЛАДИКАВКАЗСКОМУ ЛИНГВІЙНОМУ КАЗАЧЬЕМУ ПОЛКУ.

Ст. Ардонъ, 8-го февраля.

Прошло 15 лѣтъ съ тѣхъ поръ какъ два полка малороссійскихъ казаковъ, по Всемилостивѣйшей волѣ Монарха, ступивъ на лѣвый берегъ бурнаго Терека, первые основали казачье населеніе линіи военно-грузинской дороги и приняли наименованіе Владикавказцевъ.

Не одинъ разъ во вновь заселенномъ краѣ казаки съ того времени праздновали различныя въ полку событія, но ни одно изъ нихъ не было такъ торжественно, какъ совершившееся 30-го января сего года. Поводомъ къ этому торжеству было освященіе Всемилостивѣйше пожалованнаго полку знамени. Приказъ, полученный о Всемилостивѣйшей этой награды, привелъ полкъ въ неизлечимый восторгъ; старики, встрѣчаясь одинъ съ другимъ на общественныхъ сходкахъ, съ чувствомъ самодовольствія говорили между собою объ отрадной этой новости; служащіе казаки зашумѣли громкими казачьими пѣснями, и вездѣ, гдѣ собирались ихъ кружокъ, раздавалось громкое наше заветное—ура! съ восклицаніемъ: «веселись, казакъ! за Богомъ молитва, а за Царемъ служба не пропадаютъ».

10-ты мѣсяцевъ, послѣ приказа, были временно ожиданія присылки въ полкъ Царскаго дара; потомъ приступлено было къ приготовленіямъ для праздника; но по случаю военныхъ дѣйствій, тревогъ и полевыхъ обывательскихъ работъ, праздникъ въ скоромъ времени не могъ состояться. Когда же казаки возвратились изъ зимняго похода представилось болѣе удобное время, и освященіе знамени было назначено 30-го января, въ день трехъ-святителей.

Командиръ полка, полковникъ Шостакъ, свидѣтель первыхъ началъ службы Малороссійскихъ полковъ и ихъ водворенія на Кавказѣ, пожелалъ ознаменовать небывалое еще во вѣтреномъ ему полку событіе сколько возможно болѣе торжественнымъ празднествомъ. Испросивъ разрѣшенія у начальниковъ Владикавказскаго Военнаго Округа и центра Кавказской линіи, къ 25 числу января собралъ въ штабъ-квартиру полка, при всѣхъ налично состоявшихся Гг. штабъ и оберъ-офицерахъ, 6 сотенъ строевыхъ казаковъ и изъ каждой станицы отставныхъ и внутренно-служащихъ жителей съ семействами. Маленькая, но раздольно-разселенная, станица Ардонъ изъ тихой казачьей станицы вдругъ сдѣлалась шумнымъ городкомъ. Съ 25-го числа января отъ утренней зари слышны стали по всему уланамъ веселья казачья пѣсни, раздавались сигналы кавалерійскихъ трубъ къ сбору полка на ученье, и, часовъ въ 9, на мѣстѣ, предназначенномъ для освященія знамени, выстраивался для репетиціи въ развернутомъ фронтѣ—молодецкій казачій полкъ, надъ которымъ развѣвались 6-ть ярко-разноцвѣтныхъ значковъ.

29-го числа, въ день назначенный для прибавки къ древку знамени, по приглашенію полковника Шостака, прѣехали изъ Владикавказа и окрестъ лежащихъ мѣстъ, начальники расположенныхъ тамъ войскъ, штабъ и оберъ-офицеры и въ 3 часовъ по полудни собрались въ квартиру полковника Шостака. Посреди залы на столѣ предъ древкомъ лежало свернутое знамя. Полковникъ Шостакъ, поднесъ Генералъ-Майору Барону Вревскому молотокъ и гвоздь, подаль верхній конецъ запаса знамени, и Баронъ Вревскій первый, навсегда непарушимо, прибилъ полотнище хоругви къ древку; за нимъ командиръ полка, потомъ все Гг. штабъ и оберъ-офицеры Владикавказскаго полка и присутствовавшіе и назначенные для этого кавалеры—нижние чины. По окончаніи церемоніи Баронъ Вревскій, поздравивъ полковника Шостака со Всемилостивѣйшею наградою, вручилъ ему знамя. Послѣ сего на провозглашенный задранный тостъ Государю Императору и Августѣйшему Атаману *Григорію* въ комнатахъ радостное военное ура! соединилось съ музыкальными звуками народнаго гимна «Боже Царя храни!», а толпившіеся вокругъ дому казаки также повторили неумолкаемое ура! Получивъ поздравленіе отъ командира, что знамя ихъ прибито къ древку, казаки выпили за здравіе Царя по чаркѣ вина. Вечеромъ вся станица была иллюминирована, полковымъ командиромъ данъ былъ балъ и сожжены великолѣпный фейерверкъ.

На другой день, по окончаніи въ приходской станичной церкви Божественной Литургіи, на площади весь полкъ, на колахъ въ полной парадной формѣ, съ согнанными значками, былъ построенъ въ развернутомъ фронтѣ; впереди фронта, шагахъ въ 30-ти предъ поставленнымъ для молебствія наемомъ, надъ головой храброго урядника, украшеннаго знакомъ отличія военнаго ордена, на зеленомъ древкѣ развѣвалось темноголубое, съ надписью «за отличіе—усердную службу», знамя. Тишина и безмолвіе присутствующаго народа свидѣтельствовали о глубокихъ чувствахъ благоговѣнія. По приближеніи шествовавшей со св. иконами и хоругвами духовной церемоніи, полкъ, отдавъ честь святыни, спустился къ молитвѣ; послѣ молебствія съ колѣнопреклоненіемъ о здравіи и благоденствіи Государя Императора и всей Августѣйшей Фамиліи, аудитора предъ фронтомъ прочелъ статьи изъ уголовныхъ законовъ о наказаніи за потерю знамени; потомъ началась служба освященія знамени. По окончаніи его св. водою и по прочтеніи всему полку воинской присяги, священникъ вручилъ знамя командиру полка. Не у одного при этомъ пробѣжалъ слеза, не у одного пробѣжала дрожь, тогда командиръ шагъ на колѣни и наклоня голову и выслушавъ слова пастыря: «Прійми хоругвь сію небеснымъ благословеніемъ освятенную», принялъ знамя въ свои руки, какъ бы въ доказательство, что онъ первый приковываетъ къ нему свое сердце до послѣдней минуты жизни.

Послѣ священной церемоніи, когда казаки шли на коней, загрѣмѣла музыка, и знамя, при непрерывныхъ восклицаніяхъ ура!, при полковомъ адъютантѣ отнесено въ знаменныя ряды 1-й сотни.

Послѣ церемоніальнаго марша командиръ полка, поздравляя каждую сотню съ Монаршею милостію, сказалъ: «братцы казаки! многіе изъ васъ здѣсь въ рядахъ, съ которыми я прослужилъ 22 года, со многими изъ васъ я раздѣлялъ все труды и дѣла нашей казачьей службы, слѣдилъ и заботился о вашемъ водвореніи, многимъ своею рукою закладывалъ дома и въ станицахъ вашихъ водружалъ кресты для храмовъ Божіихъ; промыслу Всевышняго угодно было поставить меня во главѣ вашей; но никогда и не былъ такъ счастливъ: я передаю въ ряды ваши драгоценный даръ Всемилостивѣйшаго Монарха, драгоценное знамя—символъ непоколебимости русскихъ воиновъ! Сохраните же его какъ зеницу ока; да перейдетъ съ нимъ слава и честь ваша къ отдаленному вашему потомству.»

Съ праваго фланга раздались звуки трубъ; полкъ отдалъ должную честь—и знамя отвезено въ квартиру командира; потомъ полкъ сдѣлалъ поворотъ на право, забѣжалъ правымъ плечомъ кругомъ и пѣснники зятели радостную пѣсню.

По окончаніи всей церемоніи, все казаки и гости ихъ, до двухъ тысячъ душъ, составили одно братское семейство, и выпивъ за здравіе Царя, раздѣлили сытный обѣдъ; при чемъ были также угощены до 600 душъ, приглашенныхъ изъ сосѣднихъ ауловъ, туземцевъ.

Въ тотъ же день у полковаго командира былъ торжественный обѣдъ и вечеромъ снова балъ, а на другой день провожали гостей, пили за здравіе служащихъ воиновъ, поминали убитыхъ въ бою...

Вотъ какъ Владикавказцы праздновали освященіе знамени!... Патрикій Ницыкъ.

94M35741

Торговля въ Гиліянь въ 1852 году.

Въ теченіи 1852 г. движеніе торговли въ Гиліянь, сравнительно съ 1851 годомъ, несколько оживилось, съ одной стороны благодаря счастливому сбору шелка, а съ другой и потому, что покупатели для Франціи, гдѣ нынѣ общественное благоустройство внушило довѣріе къ Правительству, много способствовали Гиліяньцамъ сбывать этотъ единственный предметъ производительности края, заслуживающей вниманія.

Покупатели для вывоза въ Россію также усилили свои требованія; самое качество шелка въ 1852 году оказалось удовлетворительнѣе 1851, и было одною изъ причинъ усиленія требованій.

Производство шелка сырца гдѣ Гиліянь, какъ неоднократно сказано, составляетъ главный нервъ его жизненныхъ силъ, по мѣрѣ лучшаго нугана оживляется и отрасль привозной торговли.

Такимъ образомъ и въ 1852 году дѣйствительно привозъ усилился, какъ видно изъ нижеприведенной сравнительной таблицы.

Общее движеніе капиталовъ конечно мало имѣло разницы съ прошлымъ годомъ; ибо ресурсы края не увеличиваются и потому Гиліянь можетъ уже считать за успехъ тогда въ движеніи капиталовъ его не состоитъ значительнаго недомка и тѣмъ болѣе если окажется, хотя бы и малая, но чистая прибыль.

Отпускъ шелка въ Россію нѣсколько пострадалъ отъ неправильнаго прибытія въ навигаціонное время казенныхъ пароходовъ, опаздывавшихъ по причинѣ отмерей въ устьѣ Волги, съ другой стороны и въ привозѣ изъ Россіи былъ помехою внезапный ледъ, закрывшій у Бирючьей-Косы выходъ многимъ судамъ, коихъ назначеніемъ былъ подвозъ товара въ Персію и изъ которыхъ нѣкоторые, какъ слышно, совершенно погнби, затертые и срезанные льдомъ вмѣстѣ съ кладью.

Если, глядя на промышленное и торговое движеніе нашего отечества, нельзя не пожалѣть, что торговля силы соседней съ нами Персіи до сихъ поръ чахнута въ совершенной неподвижности, то нельзя однако же, при болѣе внимательномъ размысленіи, подумать, что вліяніе этого сосѣдства на Персію, въ болѣе или менѣе отдаленную эпоху, силою обстоятельствъ выдвинетъ этотъ заглохшій Край изъ его безжизненности. Богатства при-Каспійскихъ владѣній Шаха неизчислимы; со стороны Россіи, благодаря высокой мудрости нашего Правительства, открываются пути доселе неизвестные жителямъ этой страны, погруженнымъ въ невежество и подавленнымъ громъ нестройной администраціи. Несмотря на это, туземцы не лишены природной способности къ торговлѣ и промышленности; такимъ образомъ пароходство, учрежденное на Каспійскомъ морѣ, замѣтно производить свое дѣйствіе на умы ихъ и если не оживило доселе существеннымъ образомъ торговой дѣятельности внутри Края, то по крайней мѣрѣ причасть мало по малу жителей Персіи къ мысли о быстротѣ сообщеній и выгодахъ выигрыша времени въ коммерческихъ оборотахъ. Первый частный пароходъ Рѣпина, Никольскаго и К., появившійся въ Еизели лѣтомъ 1852 года, былъ встрѣченъ всеобщимъ одобреніемъ; къ сожалѣнію, нельзя предвидѣть когда придетъ время, въ которое Персидское правительство, избавившись отъ вліянія своею непостижимой недовѣрчивости, войдетъ въ ряды частныхъ людей и пойметъ, что выгоды ихъ къ торговлѣ и промышленномъ отношеніи, возбуждаемая движеніемъ Россіи на семъ важномъ пути, тождественны съ выгодами самого Правительства.

Появленіе частныхъ пароходовъ на Каспійскомъ морѣ имѣетъ еще и ту выгодную сторону, что они могутъ, неходя на зимовку въ Астрахань, а оставаясь примѣрно въ Бакнискомъ портѣ, дѣлать свои рейсы круглый годъ и держать торговое сообщеніе не только между Персидскими и Русскими торговыми пунктами, но и между одними Персидскими портами; жители сихъ послѣднихъ, не располагая нисколько никакими надлежащими средствами къ мореплаванію, особливо въ зимнюю пору, кроме туземныхъ плоско-донныхъ лодокъ, съ охотою принимаютъ этотъ способъ плаванія на мало опасное и быстрое сообщеніе, доставляемое пароходствомъ, особливо если бы судовладельцы пароходовъ рѣшились бы еще понизить цѣнность фрахтовъ, что увеличило бы число охотниковъ къ погрузкѣ на пароходы великаго рода товаровъ, ибо одна изъ самыхъ замѣтныхъ сторонъ Персидскаго промышленника есть стремленіе къ дешевизнѣ. Это бросается въ глаза при взглядѣ на привозную торговлю въ Персію. Покупщики охотнѣе покупаютъ вещи непрочныя и дешевыя, нежели прочныя и дорогія. Напримеръ, привозъ изъ Нижегородской ярмарки посуды въ Гиліянь исключительно состоитъ изъ произведеній низкаго сорта и сбывается мгновенно, тогда какъ дорогая посуда не находитъ себѣ покупателей, иначе какъ случайно и весьма неопредѣленно. Этою же потребностью дешевизны объясняется сбытъ огромнаго количества бумажныхъ матерій Англійскаго производства, которыми Персія ежегодно бываетъ нагружена и на которыхъ требованіе не уменьшается, обстоятельство, — коимъ и намъ можно бы воспользоваться.

Въ 1852 году вывозъ изъ Гиліяна представляетъ слѣдующія цифры: шелку 43,048 пудовъ, на сумму 5,502,887 руб. сер., разныхъ товаровъ въ Россію и Персію на 11,308 тумановъ.

Привезено въ Гиліянь изъ Россіи: разныхъ европейскихъ товаровъ, различнаго сыраго товару, русскихъ издѣлій, шелку изъ закавказскихъ провинцій, сукна, соли, муки, пшеницы и проч., всего на сумму 105,565 тумановъ. Кроме того изъ Россіи привезены въ Гиліянь полуимперіалы (*) въ 140,000 тумановъ цѣнности. Персидскими привезены: кроме персидскихъ издѣлій, шелку и различныхъ произведеній внутренней Персіи, изъ Европы, Индіи и Турціи различныя товары, цѣнность коихъ простиралась на 558,565 тумана.

Транзитомъ привезено чрезъ Гиліянь, изъ Ирака и Мазандерана въ Россію разныхъ товаровъ, на сумму 26,461 тумановъ. Изъ Россіи во внутрь Персіи, на 27,559 тумановъ.

Весь привозъ въ Гиліянь въ 1852 году простирался на 442,075, вывозъ на 1,179,453 тумановъ. Въ 1851 году привезено было на 553,813, вывезено 762,108 тум., стало быть привозъ прошлаго года превышалъ привозъ въ 1851 году 160,260, вывозъ: 417,330 тум.

Въ портахъ Гиліяна движеніе судохводства въ

(*) Все количество полуимперіаловъ поступило на Ретскій монетный дворъ.

1852 году было слѣдующее: прибыло въ Россію русскихъ судовъ, русскихъ и персидскихъ киралмиъ 294, отплыло 172. Прибыло казенныхъ пароходовъ въ Еизели 8, отплыло 9, прибыло русскихъ частныхъ пароходовъ въ Еизели 2, отплыло 2.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Советъ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства доводитъ до свѣдѣнія сельскихъ хозяевъ здѣшняго края, что, кроме семянъ хорошихъ огородныхъ и кормовыхъ растений, продающихся въ дѣло Общества, находящемся въ Тифлисѣ, на Ханской улицѣ, въ домъ Шадинова, поступили тамъ же въ продажу выписанные изъ Одессы заграничныя садовые ножи, ножины и косы, которые и продаются по умереннымъ цѣнамъ.

Старшины Тифлискаго Благороднаго Собранія сими объявляютъ, что принявъ въ вѣденіе свое имущество упоминаемаго собранія, они нашли нѣкоторыя изъ вещей онаго безпольными и совершенно лишними и потому назначили ихъ въ продажу, которая произведена будетъ съ аукціоннаго торга. Вещи выставлены будутъ въ собраніи для желающихъ видѣть ихъ, въ продолженіи трехъ дней отъ воскресенія до вторника, съ 8-го по 10-е марта включительно, отъ 9-ти часовъ утра до 5-хъ часовъ по полудни. Аукціонный же торгъ имѣетъ быть въ четвергъ 12-го марта въ 2 часа по полудни.

Парикмахеръ Пеллытье честь имѣетъ объявить почтеннѣйшей публикѣ, что въ магазинѣ его на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Зубалова, получены вновь всякаго рода письменныя припасы, какъ то: почтовая бумага разныхъ сортовъ, сургучъ разныхъ качествъ, нѣсколькихъ цвѣтовъ чернила и все, что необходимо для живописи масляными красками и акварелью, разныхъ сортовъ рисовальная бумага фабрики Ватмана, торшонъ, полуторшонъ, бристоль, кололѣбѣ, вержесть, полотна для картинъ, цвѣтные карандаши, карандаши фабрикъ карандаши копте, математическія инструменты, духи, щетки и самаго лучшаго сорта папиросы изъ иностраннаго табаку.

ПРІѢХАЛИ: Марта 3-го: изъ сел. Кульць Титулярный Советникъ Россіи, изъ Ахалкалакъ Прапорщикъ князь Тархановъ. 6-го: изъ Кизляра Капитанъ Редькинъ.

ВЫѢХАЛИ: Марта 3-го: на Бѣлый Ключъ Генералъ-Маіоръ Баронъ Врангелъ, въ Манглисъ Полковникъ Моллеръ, въ Шушу Войсковой Старшина Мирзоевъ въ Борчалинскій участокъ Коллежскій Регистраторъ Бродзеловъ, въ сел. Мухранъ князь Багратіонъ Мухранскій. 6-го: въ Эриванъ Полковникъ Павловскій, въ Горію Надворный Советникъ Гартсихъ, въ Анапуръ Маіоръ Сашиновъ.

Мѣсяцъ и числа по стар. стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сирость воздуха	Барометръ при 15 1/2 Р°. Русск. полушп.	Направленія вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смог.					Нам.	Наб.
5-го Март.	7 утра.	- 1,6	- 2,5	0,34	371,06	СЗ. оч. сл.	Об. на гор. шей.	- 2,7	+ 3,1
	1 попол.	+ 6,9	+ 2,7	0,57	369,46	Ю. оч. сл.	Обл. тонкія.		
	9 вечер.	+ 5,0	+ 0,6	0,33	369,49	СЗ. оч. сл.	Обл. на гориз.		
4-го Март.	7 утра.	+ 0,7	- 0,3	0,70	371,40	З. сильн.	Обл. разс.	- 1,4	+ 11,3
	1 попол.	+ 10,6	+ 3,4	0,53	370,98	СЗ. сильн.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 6,1	+ 5,5	0,33	375,99	СЗ. умѣр.	Обл. на гориз.		
3-го Март.	7 утра.	+ 2,5	+ 1,6	0,66	377,59	Ю. оч. сл.	Обл. разс.	+ 1,2	+ 9,9
	1 попол.	+ 9,2	+ 3,8	0,34	376,26	ЮВ. слаб.	О. л. разс.		
	9 вечер.	+ 5,9	+ 2,2	0,69	373,72	СЗ. оч. сл.	Ясно.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.